## СОВМЕСТНОЕ ПЛАНИРОВАНИЕ КАК ОДНА ИЗ ФОРМ ОРГАНИЗАЦИОННО-ТАКТИЧЕСКОГО ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ СЛЕДОВАТЕЛЕЙ С ОПЕРАТИВНЫМИ ПОДРАЗДЕЛЕНИЯМИ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ

Для эффективного раскрытия и расследования преступлений необходима координация и взаимодействие всех государственных органов и должностных лиц, участвующих в данном процессе, к числу которых относятся как следователь, так и оперативные подразделения ОВД. Одним из способов оптимизации и наиболее рационального использования сил и средств, которыми располагают следователь и сотрудники оперативных подразделений, является планирование, проводимое на различных этапах расследования преступлений.

Планированию всегда предшествует прогнозирование, направленное на предвидение путей достижения желаемых результатов, поведения субъектов расследования, по итогам которого осуществляется планирование расследования, – мыслительный процесс. Последний представляет собой определение задач, стоящих перед следователем, и наиболее эффективных способов и средств их решения в оптимальные сроки. В ходе планирования определяются необходимые силы и средства для создания наиболее благоприятных условий расследования. Планирование как результат прогнозирования – это построение модели будущей деятельности, определенных действий, ситуаций, ориентированной на принятие наиболее верного и адекватного решения, направляющего ход расследования в нужное русло.

Планирование как мыслительный процесс начинается с момента получения первичной информации о совершенном преступлении и создает некий мысленный образ о событии преступления, о путях и направлениях расследования, а в дальнейшем получает материальное оформление в виде каких-либо письменных планов.

Необходимость организованности процесса раскрытия и расследования преступлений предполагает наличие плана следственных действий у следователя и плана оперативно-розыскных мероприятий у сотрудника оперативного подразделения ОВД. Однако отсутствие согласованности между такими планами снижает эффективность совместной деятельности и приводит к дублированию одной и той же работы.

Совместное планирование заключается в составлении следователем с участием сотрудника оперативного подразделения ОВД общего плана расследования по уголовному делу, в ходе которого изучается и анализируется исходная информация, полученная следственным и оперативным путем, а на основании проанализированной информации осуществляется выдвижение версий о событии преступления, его участниках; определяется круг обстоятельств, подлежащих доказыванию, последовательность и сроки решения отдельных задач и выполнения следственных действий.

В ходе расследования уголовного дела со стороны следователя осуществляется контроль за исполнением плана, при этом может дополнительно анализироваться полученная информация с целью внесения определенных корректировок в предыдущий план, выдвигаться новые версии.

В общем плане не расшифровывается содержание оперативно-розыскных мероприятий. На основании общего плана расследования могут быть составлены отдельные планы следственных действий и оперативно-розыскных мероприятий. Взаимодействие следователя с органами дознания планируется с учетом складывающейся обстановки и особенностей расследуемого преступления. Контроль за реализацией намеченных следственных действий и оперативно-розыскных мероприятий по уголовным делам осуществляет следователь, у которого в производстве находится уголовное дело.

Следователь, являясь организатором взаимодействия, в случае невыполнения или некачественного выполнения запланированных мероприятий сотрудниками оперативных подразделений может сообщить об этом начальнику оперативного подразделения ОВД, который должен принять меры к устранению недостатков во взаимодействии.

Совместное планирование следственных действий и оперативно-розыскных мероприятий позволяет обеспечить достижение высоких результатов в раскрытии и расследовании преступлений, так как все необходимые мероприятия по уголовному делу удается провести оперативно и более качественно.

Таким образом, совместное планирование является одной из основных форм организационно-тактического взаимодействия следователей с оперативными подразделениями ОВД, направлено на оптимизацию процесса расследования с целью обеспечения согласованности действий и четкого разграничения обязанностей при осуществлении совместной деятельности, наиболее рационального использования имеющихся сил и средств у каждой из взаимодействующих сторон.

УДК 343.985

## Э.П. Костюкович

## НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ РАССЛЕДОВАНИЯ СТРАХОВОГО МОШЕННИЧЕСТВА НА ПЕРВОНАЧАЛЬНОМ ЭТАПЕ

С первых дней своего существования страхование транспортных средств стало объектом живого интереса различного рода мошенников. Основными способами совершения подобных преступлений являются инсценировка дорожнотранспортного происшествия и инсценировка кражи транспортного средства.

Анализ практики деятельности правоохранительных органов свидетельствует, что наиболее сложным направлением в данном сегменте борьбы с преступностью является расследование инсценировки кражи застрахованного транспортного средства с целью получения страхового возмещения. Это обстоятельство актуализирует проблему разработки и внедрения в практику правоохранительных органов современных методик раскрытия и расследования данного вида преступлений.